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Αποτελέσματα της 2ης Δέσμης Εργασιών 

Ευρωπαϊκό Έργο Ιnclude3 Δελτίο Τύπου νο. 3  

10/13/2023 
 

Ποια είναι η κατάσταση των ατόμων με (γνωστικές - διανοητικές) αναπηρίες στην Ευρώπη; Πώς λειτουργεί η 

μετάβαση στη γενική αγορά εργασίας; Και ποια παραδείγματα καλών πρακτικών υπάρχουν για την 

επαγγελματική κατάρτιση, τον επαγγελματικό προσανατολισμό και τη μετάβαση;  

Αυτά και άλλα ερωτήματα επιχειρεί να απαντήσει το Ευρωπαϊκό Έργο «Include3» και αποτελούν κεντρικό 

άξονα της 2ης Δέσμης Εργασιών του Έργου με την θεματική "Αξιοποιώντας τις καλές πρακτικές στην 

Ευρώπη" που έχει πλέον ολοκληρωθεί με επιτυχία.  

Αξιοποίηση Περιεχομένου: 
 

● Στην Διακρατική Έκθεση συγκρίνουμε τη νομική βάση και την κατάσταση των ατόμων με αναπηρία 

στην αγορά εργασίας στο Βέλγιο, την Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία. Η έκθεση παρουσιάζει 

επίσης το σύστημα επαγγελματικής κατάρτισης, καθοδήγησης και μετάβασης στις χώρες αυτές. 

Παραδείγματα καλών πρακτικών από όλες τις χώρες αποτελούν τον πυρήνα της έκθεσης. Εκεί θα 

βρείτε ιδέες και στοιχεία για να τονώσετε τον προβληματισμό και τον πειραματισμό.  

● Σε τέσσερα Podcast μπορείτε να εμβαθύνετε σε επιλεγμένα παραδείγματα ορθής πρακτικής και στην 

κατάσταση στο Βέλγιο και τη Σλοβενία. Τα podcast παρήχθησαν από τους εταίρους του έργου μας 

από το Βέλγιο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία. Η Silvia Keller και η Jenny Schulz είναι οι Γερμανίδες 

παρουσιάστριες του podcast και δίνουν την ευκαιρία σε άτομα που λαμβάνου καθοδήγηση τύπου 

«job coaching» να μιλήσουν για την κατάστασή τους. Η Liliane Mreyen και η Ursula Meyer συζητούν 

επί του θέματος για την κατάσταση στο Βέλγιο και τις σχετικές παροχές της Υπηρεσίας Ανεξάρτητης 

Διαβίωσης. Και τέλος ο οργανισμός Ozara d.o.o. παραθέτει παραδείγματα καλών πρακτικών στη 

Σλοβενία. 

● Η κατάσταση στο Βέλγιο και τη Σλοβενία εμβαθύνετε και εξηγείται λεπτομερέστερα μέσω διαφόρων 

Επεξηγηματικών Βίντεο. Με αυτόν τον τρόπο, προσφέρεται στα ενδιαφερόμενα άτομα μια 

ποικιλόμορφη πρόσβαση στο θέμα με ακόμα ένα άλλο μέσο.  

● Οι Προτάσεις Χάραξης Πολιτικής, σύμφωνα με τα ευρήματα της προπαρασκευαστικής  έρευνας για 

την δημιουργία της Διεθνής Έκθεσης, αναγνωρίζουν και ανταποκρίνονται στις ανάγκες των 

υπευθύνων λήψης αποφάσεων στην προστατευμένη επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, στον 

επαγγελματικό προσανατολισμό και στις επιχειρήσεις. Συνολικά, δημιουργήθηκαν τρία έγγραφα 

πολιτικής για τις προαναφερόμενες ομάδες.  

https://include3.eu/transnational-report/
https://include3.eu/podcasts/
https://include3.eu/videos/
https://include3.eu/policy-documents/
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● Οι Εκδηλώσεις Ενημέρωσης και Διάχυσης Αποτελεσμάτων αποτελούν επίσης μέρος της δεύτερης 

δέσμης εργασιών του Έργου. Πραγματοποιήθηκαν συνολικά τρεις εκδηλώσεις στην Κύπρο, τη 

Σλοβενία και μια υβριδική εκδήλωση στο Βέλγιο/Γερμανία. Κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων, 

προσκλήθηκαν άτομα από διάφορους τομείς, όπως τοπικές εταιρείες, φορείς λήψης αποφάσεων, 

ειδικούς σε θέματα ένταξης, εμπειρογνώμονες, εκπροσώπους πρωτοβουλιών και εκπροσώπους 

προστατευόμενων εργαστηρίων. Κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων παρουσιάστηκε το έργο Include³ 

και τα παράγωγά του. Επιπλέον, συγκεντρώθηκαν σχόλια και ανατροφοδότηση σχετικά με τα 

αποτελέσματά του έργου, κυρίως για τις Προτάσεις Χάραξης Πολιτικής. Οι πληροφορίες αυτές θα 

χρησιμοποιηθούν για την δημιουργία Εκπαιδευτικού Υλικού για Σύμβουλους Επαγγελματικού 

Προσανατολισμού που θα αναπτυχθεί στα πλαίσια του έργου Include³. 

 

Εκδήλωση Ενημέρωσης και Διάχυσης Αποτελεσμάτων στη Σλοβενία (10 Μαρτίου 2023) 
 

Στις 10 Μαρτίου, οι εταίροι του οργανισμού OZARA d.o.o. (Σλοβενία), παρουςσίασαν στο κοινό τα πρώτα 

αποτελέσματα του έργου. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στους στόχους του έργου και την συλλογή πληροφοριών 

και συμπερασμάτων που προέκυψαν από την προπαρασκευαστική έρευνα που έγινε για την δημιουργία των 

Εθνικών Εκθέσεων.  

Πληθώρα οργανισμών και συνδέσμων συμμετείχαν σε μια 

ενδιαφέρουσα συζήτηση που αναπτύχθηκε σχετικά με (1) τη 

διαθεματική της ένταξης ατόμων με διανοητικές αναπηρίες 

στην γενική αγορά εργασίας (2) τις διάφορες συνιστώσες που 

επηρεάζουν την ομαλή ένταξη (3) τις διακρίσεις. 

Συγκεκριμένα στην εκδήλωση αυτή, συμμετείχαν άτομα 

προερχόμενοι από τον Τομέα Εργασίας και Απασχόλησης, 

όπως: το Κέντρο Απασχόλησης, το Κέντρο Πρόνοιας και 

Εργασίας, ΜΚΟ που ασχολούνται με θέματα που αφορούν την 

ισότητα και την ίση κατανομή ευκαιριών, και ανεξάρτητους 

και αυτόνομους κρατικούς φορείς που ασχολούνται με τις διακρίσεις και την αντιπροσώπευση όλων των 

ομάδων – ατόμων στον τομέα της εργασίας και της απασχόλησης. 

Στο προσκήνιο της συζήτησης ήταν η ανάγκη να ξεπεραστούν οι πρακτικές διακρίσεων γύρω από τον όρο 

«Ικανοτισμός»  (Ableism) και η ανάγκη να ξεπεραστεί ο χαρακτηρισμός των ανθρώπων μέσα από την 

προοπτική της αναπηρίας τους, επιδιώκοντας την ανάγκη να βρεθεί περισσότερος χώρος και δημόσιος 

διάλογος για την αλλαγή αυτής της προοπτικής στον τομέα της απασχόλησης, του αθλητισμού και όλων των 

δραστηριοτήτων που συνδέονται με την ένταξη και την ποιότητα ζωής. Δεδομένου ότι το έργο Include3 

χρησιμοποιεί απλή γλώσσα στην πρώτη γραμμή της στρατηγικής παρουσίασης των αποτελεσμάτων και της 

δημόσιας επικοινωνίας, παρατηρήθηκε επίσης ότι η ψηφιακή προσβασιμότητα εξακολουθεί να είναι ανοικτή 

για βελτιώσεις στο δίκτυο των δημόσιων φορέων και, επιπλέον, στον ιδιωτικό και μη κερδοσκοπικό τομέα.  

 

Εκδήλωση Ενημέρωσης και Διάχυσης Αποτελεσμάτων στην Κύπρο (14 Μαΐου 2023) 

 

https://include3.eu/multiplier-event-in-cyprus/
https://include3.eu/multiplier-event-in-slovenia/
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Το Κέντρο Έρευνας και Εκπαίδευσης SYNTHESIS πραγματοποίησε την πρώτη Εκδήλωση Ενημέρωσης και 

Διάχυσης Αποτελεσμάτων για το έργο Include3 στο Hub Nicosia, Κύπρος στις 14 Μαΐου 2023. Η εκδήλωση 

ήταν ανοιχτή στο κοινό και προσέλκυσε περισσότερους από 20 συμμετοχές από άτομα που είτε εμπλέκονται 

άμεσα ή έμμεσα με άτομα με αναπηρία είτε ενδιαφέρονται να κατανοήσουν περισσότερα. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης παρουσιάστηκε το έργο, το ιστορικό 

του, οι στόχοι και τα αναμενόμενα αποτελέσματά του. Επίσης, 

παρατέθηκε στο κοινό μία εμπεριστατωμένη ανάλυση των 

ευρημάτων της εθνικής έκθεσης της Κύπρου και σύγκριση των 

αποτελεσμάτων ανάμεσα σε όλα τα κράτη-μέλη της κοινοπραξίας 

του έργου: Κύπρου, Γερμανίας, Βελγίου και Σλοβενίας. Αυτή η 

σύγκριση και συσχέτιση των ευρημάτων ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα για τους/ις συμμετέχοντες/ουσες. 

Μεταξύ άλλων, συζητήθηκε εκτενέστερα το πώς η Κύπρος έχει πολλά να μάθει από άλλες ευρωπαϊκές χώρες 

σχετικά με το πώς στηρίζουν και ενθαρρύνουν τα άτομα με αναπηρία να ενταχθούν στο εργατικό δυναμικό. 

Μέσα από τη συζήτηση οι συμμετέχοντες/ουσες είχαν επίσης την ευκαιρία τις δικές τους προσωπικές 

εμπειρίες, εστιάζοντας κυρίως στο εκπαιδευτικό πλαίσιο στην Κύπρο. 

Στην παρουσίαση επίσης αναφέρθηκαν οι σχετικοί ορισμοί γύρω από το θέμα της αναπηρίας και στη 

συνέχεια έγινε μια πιο λεπτομερή παρουσίαση των πακέτων εργασίας του έργου και των παραδοτέων που θα 

ακολουθήσουν. Η εστίαση παρέμεινε στο πώς τα παράγωγα μπορούν να είναι χρήσιμα για τους/ις 

συμμετέχοντες/ουσες και κυρίως πώς μπορούν να προσθέσουν και να υποβοηθήσουν στην βελτίωση της 

ευημερίας των ατόμων με αναπηρία. 

Μετά την παρουσίαση, ακολούθησε συζήτηση υπό την μορφή «στρογγυλής τραπέζης» στην οποία 

συμμετείχαν όλα οι παρευρισκόμενοι/ες, συμπεριλαμβανομένου και των εισηγητών. Το θέμα της συζήτησης 

επικεντρώθηκε κυρίως στην σημαντικότητα της ανεξαρτησίας και της αυτάρκειας των ατόμων με αναπηρία. 

Ορισμένα από τα επιμέρους θέματα που συζητήθηκαν σχετικά με το θέμα της αυτάρκειας ήταν: η 

αυτοπεποίθηση, η ανεξαρτησία,  η ποιότητα ζωής, οι διακρίσεις και ο ρόλος των σχετικών υποδομών. 

Η εκδήλωση έκλεισε με ένα αίσθημα αισιοδοξίας και ενθουσιασμού από τους/ις συμμετέχοντες/ουσες και 

αναμονή για την επικείμενη υλοποίηση του έργου και των στόχων του. Στη συνέχεια, παρατέθηκε μία μικρή 

δεξίωση με φαγητό και ποτό, όπου όλοι οι συμμετέχοντες/ουσες και τα μέλη της ομάδας SYNTHESIS είχαν την 

ευκαιρία να δικτυωθούν, να αλληλοεπιδράσουν και να μοιραστούν περαιτέρω σκέψεις, βιώματα και ιδέες 

σχετικά με το θέμα του έργου Include3. 
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Εκδήλωση Ενημέρωσης και Διάχυσης Αποτελεσμάτων Βέλγιο/Γερμανία (28 Ιουνίου 

2023) 
 

Πληθώρα ατόμων που ασχολούνται με τον τομέα της ένταξης 

αποδέχθηκαν την πρόσκληση του VHS Bildungsinstitut VOG και του 

Hochschule der Bundesagentur für Arbeit στις 28th Ιουνίου 2023. Τα 

δύο ιδρύματα πραγματοποίησαν από κοινού μια εκδήλωση στο 

Eupen (Βέλγιο) και στο Mannheim (Γερμανία) στο πλαίσιο του έργου 

Include³. Η HdBA και η VHS αντάλλαξαν ιδέες μεταξύ τους και με τους 

καλεσμένους τους σχετικά με την πρόσβαση στην αγορά εργασίας για 

άτομα με γνωστικές αναπηρίες και τα εμπόδια τοποθέτησης.  

Στο Eupen, παρέστησαν συνολικά δέκα άτομα και στο Mannheim 30. Οι περιφερειακοί και εθνικοί 

προσκεκλημένοι από το Βέλγιο και τη Γερμανία, δραστηριοποιούνται σε διάφορους τομείς της ένταξης, όπως 

για παράδειγμα ως εκπρόσωποι προστατευόμενων εργαστηρίων, σύμβουλοι για άτομα με αναπηρία ή ως 

ανεξάρτητες οντότητες. 

Η Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Dr. Silvia Keller (HdBA) και η Liliane Mreyen 

(Volkshochschule-Bildungsinstitut VoG) καλωσόρισαν τους 

παρευρισκόμενους. Στη συνέχεια, το έργο "Include³" παρουσιάστηκε από την 

Jenny Schulz (HdBA). Η Dr. Yasemin Körtek (HdBA) και η Ursula Meyer 

(Volkshochschule-Bildungsinstitut VoG) παρουσίασαν τα πρώτα 

αποτελέσματα του έργου, την Διεθνή Έκθεση και οι Προτάσεις Χάραξης 

Πολιτικής. Μετά τις παρουσιάσεις, οι συμμετέχοντες είχαν τη ευκαιρία να 

συζητήσουν τις προϋποθέσεις στην επαγγελματική εκπαίδευση και 

κατάρτιση, στη συμβουλευτική και κατά τη διαδικασία μετάβασης που πρέπει να υπάρχουν για να 

υποστηριχθεί η μετάβαση από την προστατευμένη απασχόληση στη γενική αγορά εργασίας. Οι ερωτήσεις 

σχετικά με την ένταξη απαντήθηκαν σε διάφορες ομάδες του εργαστηρίου και οι απαντήσεις καταγράφηκαν. 

Η HdBA και το VHS Bildungsinstitut VoG ευχαριστούν όλους τους συμμετέχοντες για τη συναρπαστική 

ανταλλαγή! 

 

Κοινοπραξία Έργου:  

 

 


